
Ch−¬ng 8 : ®éng c¬ ®iÖn mét pha cã vμnh gãp 

§éng c¬ 1 pha cã vμnh gãp cã kÕt cÊu t−¬ng tù nh− ®éng c¬ ®iÖn 1 chiÒu, nh−ng ®iÖn 
¸p ®Æt vμo lμ ®iÖn ¸p xoay chiÒu 1 pha. Lo¹i ®éng c¬ nμy ®−îc dïng nhiÒu trong c¸c m¸y 
sinh ho¹t d©n dông.  

8.1 Søc ®iÖn ®éng biÕn ¸p vμ søc ®iÖn ®éng quay. 
Khi ®éng c¬ ®iÖn 1 pha cã vμnh gãp lμm viÖc trong d©y quÊn phÇn øng c¶m øng ®−îc 2 

lo¹i søc ®iÖn ®éng lμ: s.®.® biÕn ¸p vμ s.®.® quay.  

1. S.®.®  biÕn ¸p, Eba. 
§Æt ®iÖn ¸p xoay chiÒu 1 pha U~ vμo d©y quÊn kÝch tõ K trªn phÇn tÜnh, tõ th«ng φ do 

dßng ®iÖn xoay chiÒu t¹o nªn sÏ ®Ëp m¹ch víi tÇn sè f cña l−íi ®iÖn. Khi n = 0 tõ th«ng ®ã 
sÏ biÕn thiªn vμ xuyªn qua d©y quÊn phÇn øng vμ c¶m øng nªn trong c¸c thanh dÉn cña d©y 
quÊn phÇn øng c¸c søc ®iÖn ®éng nh− trong m¸y biÕn ¸p, Eba d©y quÊn kÝch thÝch lμ d©y 
quÊn s¬ cÊp vμ d©y quÊn phÇn 
øng lμ thø cÊp. ChiÒu cña s.®.® ë 
hai phÝa trôc d©y quÊn kÝch tõ K 
sÏ tr¸i dÊu nhau.  

 

NÕu chæi than ®Æt trªn ®−êng 
trung tÝnh h×nh häc th× s.®.® trong 
c¸c thanh dÉn ë hai phÝa trôc d©y 
quÊn kÝch tõ sÏ triÖt tiªu nhau, 
h×nh 8.1a, nªn Eba = 0. 

NÕu chæi than ®Æt trªn trôc 
d©y quÊn kÝch tõ th×               Eba 
= Eba max, h×nh 8.1b. 

TrÞ hiÖu dông cña s.®.® biÕn 
¸p lμ: 

 Eba = 4,44 f Wkdqφmax.     8.1 

S.®.® biÕn ¸p chËm sau φ mét gãc 900, h×nh 8.1c.  
Khi  chæi than  lÖch víi ®−êng trung tÝnh h×nh häc mét   

gãc α, h×nh 8.2, th×: 

 Eba(α) = Ebasinα.      8.2 

2.  Søc ®iÖn ®éng quay Eq  
NÕu φm = const, khi phÇn øng quay víi tèc ®é n, c¸c thanh 

dÉn cña d©y quÊn phÇn øng quÐt qua tõ tr−êng kÝch tõ φ vμ sÏ 
c¶m øng ®−îc s.®.® xoay chiÒu cã tÇn sè f = pn/60, nh−ng 
s.®.® lÊy ra ë 2 ®Çu chæi than lμ s.®.® 1 chiÒu, nh− trong m¸y ®iÖn mét chiÒu,  

n
a

pNE mq .
.60
φ=             8.3 

Khi chæi than n»m trªn trung tÝnh h×nh häc Eq =  Eqmax vμ khi chæi than n»m trªn trôc 
d©y quÊn kÝch thÝch th× Eq = 0.  

Khi  chæi than  lÖch víi ®−êng trung tÝnh h×nh häc mét gãc α, th×: 

H×nh 8.1 S.®.® Eba do tõ tr−êng ®Ëp m¹ch sinh ra 

K K

H×nh 8.2 Eba khi 
chæi than lÖch TTHH, 
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 Eq(α) = Eq.cosα.        
   8.4 

NÕu tõ th«ng ®Ëp m¹ch víi tÇn sè f  vμ phÇn øng quay víi 
tèc ®é n th× trong mçi phÇn tö d©y quÊn sÏ tån t¹i c¶ 2 lo¹i s.®.®: 
S.®.® quay cã tÇn sè fq = pn/60 vμ s.®.® biÕn ¸p cã tÇn sè fba = f. 

Khi chæi than ®Æt trªn ®−êng trung tÝnh h×nh häc th× Eba = 0 
cßn Eq ≡ φm khi n = const. ChiÒu cña Eq phô thuéc chiÒu cña n 
nh− h×nh 8.3. 

Khi chæi than lÖch so víi trung tÝnh h×nh häc mét gãc α nμo 
®ã th× sÏ tån t¹i c¶ hai lo¹i Eba vμ Eq cã cïng tÇn sè f. H×nh 8.3 

 αα 2222 cossin
qba

EEE +=      8.5 

8.2  §éng c¬ nèi tiÕp mét pha 

1. S¬ l−îc cÊu t¹o vμ nguyªn lý lμm viÖc. 

VÒ kÕt cÊu ®éng c¬ ®iÖn mét pha gièng nh− ®éng c¬ ®iÖn 
mét chiÒu kÝch thÝch nèi tiÕp. Nh−ng v× nã ®−îc dïng víi l−íi 
®iÖn xoay chiÒu nªn m¹ch tõ cña nã ®−îc lμm b»ng thÐp kü thuËt 
®iÖn. §éng c¬ nhá th−êng cã cÊu t¹o cùc låi, ®éng c¬ lín cã cÊu 
t¹o cùc Èn. Trªn cùc tõ ngoμi dq kÝch thÝch K, ®Ó c¶i thiÖn ®æi 
chiÒu ng−êi ta còng bè trÝ dq bï B vμ cùc tõ phô F nh− ®éng c¬ 
®iÖn mét chiÒu, h×nh 8.4.   

Nguyªn lý: Khi ®Æt ®/a xoay chiÒu  mét pha vμo ®éng c¬, tõ 
th«ng φ t¸c dông víi dßng ®iÖn I ch¹y d©y quÊn phÇn øng t¹o nªn m« men lμm cho ®éng c¬ 
quay. V× phÇn øng nèi tiÕp víi d©y quÊn kÝch thÝch nªn φ  vμ I lu«n cïng dÊu víi nhau, do 
®ã m«men lu«n d−¬ng hay ®éng c¬ lu«n quay theo mét chiÒu x¸c ®Þnh.   

H×nh 8.4 
§/c¬ ®iÖn nèi tiÕp 

Lo¹i ®éng c¬ 1 pha nμy ®−îc dïng nhiÒu trong c¸c m¸y sinh ho¹t. 

2. M«men cña ®éng c¬. 

Gi¶ sö: 

  i− = I−msinωt     8.6 

  φ = φmsin(ωt - γ)     8.7 

víi γ  lμ gãc lÖch gi÷a i− vμ φ do tæn hao s¾t tõ 
Gièng nh− m¸y ®iÖn 1 chiÒu, ta cã m«men tøc thêi  

 ).sin(.sin γωωφ
π

φ
π

+== ttIpNipNM mumut  8.8 H×nh 8.5  §−êng 
cong i, φ vμ  M  cña ®éng c¬ 

M«men trung b×nh 

 γφ
ππ

π

cos
2

1

0
mut IpNdtMM == ∫ = CMI−φmcosγ 8.9 

Víi I− lμ trÞ hiÖu dông dßng ®iÖn trong mét nh¸nh song song cña d©y quÊn phÇn øng. 
φm lμ biªn ®é tõ th«ng kÝch tõ, γ rÊt nhá nªn  cosγ ≈ 1 nªn m«men cña ®éng c¬ kh¸ lín. 
§−êng cong dßng ®iÖn, tõ th«ng vμ m«men cña ®éng c¬ 1 pha cã vμnh gãp nh− h×nh 8.5. 
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3. §å thÞ vÐc t¬ 
Gi¶ sö ®éng c¬ quay víi tèc ®é n vμ chæi than ®Æt trªn trung tÝnh h×nh häc, th× khi ®Æt 

®iÖn ¸p U vμo ®éng c¬, dßng ®iÖn I  ch¹y trong c¸c d©y quÊn chËm pha so víi U  mét gãc 
ϕ. Tõ th«ng chÝnh φ  chËm pha so víi I mét gãc γ  (tæn hao s¾t). Søc ®iÖn ®éng quay Eq 
ng−îc pha so víi, φ (chÕ ®é ®éng c¬, E ng−îc chiÒu I). Søc ®iÖn ®éng biÕn ¸p Eba = 0 (v× 
chæi than ®Æt trªn trung tÝnh h×nh häc). Søc ®iÖn ®éng r¬i 
trªn ®iÖn kh¸ng cña c¸c d©y quÊn chËm pha so víi I mét 
gãc 900: S.®.® c¶m øng trªn d©y quÊn kÝch thÝch −  (xKxIj & K 
lμ ®iÖn kh¸ng cña d©y quÊn kÝch thÝch); s.®.® tæng cña c¸c 
d©y quÊn kh¸c  (víi  lμ tæng ®iÖn kh¸ng cña 

d©y quÊn phÇn øng, d©y quÊn bï vμ d©y quÊn cùc tõ phô). 
Sôt ¸p trªn c¸c ®iÖn trë (víi 

∑− xIj & ∑ x

∑− rI& ∑ r lμ tæng ®iÖn trë cña 

c¸c d©y quÊn kÓ c¶ ®iÖn trë tiÕp xóc cña chæi than) 
Ph−¬ng tr×nh ®iÖn ¸p cña ®éng c¬ nèi tiÕp mét pha. 

    8.10 ∑ +++−= )( xxIjrIEU Kq
&&&& H×nh 8.6  §å thÞ ∑

Tõ sù ph©n tÝch ë trªn vμ ph−¬ng tr×nh 8.10 ta vÏ ®−îc ®å thÞ vÐc t¬ nh− h×nh 8.6. 
§éng c¬ nèi tiÕp 1 pha cã cosϕ = 0,7 - 0,95 tèc ®é cμng cao hÖ sè cosϕ cμng cao. 

4. C¸c ®Æc tÝnh lμm viÖc. 
§Æc tÝnh c¬ n = f(M) nh− ®éng c¬ ®iÖn 1 chiÒu kÝch thÝch nèi tiÕp, h×nh 8.7. §Æc tÝnh 

hiÖu suÊt η = f(M) vμ Cosϕ = f(M) nh− h×nh 8.8 
§Ó n©ng cao hÖ sè cosϕ  th−êng c¸c lo¹i ®éng c¬ nμy ®−îc chÕ t¹o víi khe hë rÊt bÐ, 

víi m¸y bÐ h¬n 100 kW, δ  = 1,5 - 2,5 mm; m¸y cã c«ng suÊt lín h¬n  δ  = 2 - 4  mm 

H×nh 8.7  §Æc tÝnh c¬  n H×nh 8.8  §Æc tÝnh η = f(M) vμ Cosϕ 
f(M)

5. øng dông. 
 
§éng c¬ ®iÖn cã vμnh gãp 1 pha ®−îc dïng nhiÒu trong 

lÜnh vùc ®−êng s¾t, ®Çu m¸y xe ®iÖn,...Víi kh¶ n¨ng ®¹t tèc ®é 
cao (3000 - 30.000 vg/ph) vμ ph¹m vi ®iÒu chØnh tèc ®é réng 
nªn nã ®−îc dïng cho m¸y hót bôi, m¸y mμi, m¸y kh©u,... 

Víi nguyªn lý trªn ng−êi ta chÕ c¸c ®éng c¬ v¹n n¨ng ®Ó 
cã thÓ sö dông l−íi ®iÖn xoay chiÒu hoÆc mét chiÒu, s¬ ®å 
nguyªn lý nh− h×nh 8.9. Tô ®iÖn C  ®Ó gi¶m nhiÔu v« tuyÕn. H×nh 8.9 §/c¬ 
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8.3 §éng c¬ ®iÖn ®Èy. 

 1. §éng c¬ ®iÖn ®Èy 2 d©y quÊn phÇn tÜnh 

§éng c¬ nμy phÇn tÜnh cã 2 d©y quÊn, kÝch tõ K vμ bï B nèi nèi tiÕp, ®Æt vu«ng trôc víi 
nhau, d©y quÊn phÇn øng ®−îc nèi ng¾n m¹ch. Khi ®Æt mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu vμo d©y 
quÊn phÇn tÜnh h×nh 8.8a.  

NÕu chæi than ®Æt trªn ®−êng trung tÝnh h×nh häc, ban ®Çu khi n = 0, S.®.® Eq = 0, tõ 
th«ng cña cuén bï B c¶m øng nªn Ebamax, h×nh b. V× d©y quÊn phÇn øng nèi ng¾n nªn trong 
nã cã dßng I2. Dßng ®iÖn nμy t¸c dông víi  φK t¹o nªn m«men quay lμm ®éng c¬ quay. Lóc 
®Êy ta thÊy d−¬ng nh− cã mét sù ®Èy gi÷a tõ tr−êng phÇn øng vμ tõ tr−êng cùc tõ ®Ó t¹o ra 
m«men quay, nªn nã cã tªn lμ ®éng c¬ ®iÖn ®Èy. 

Khi chæi than n»m 
trïng víi trôc d©y 
quÊn K th× Eba = 0, 
h×nh c, nªn I2 = 0 vμ 
m«men b»ng kh«ng 
nªn ®éng c¬ kh«ng 
quay. 

BiÓu thøc m«men 
quay vÉn cã d¹ng quen 
thuéc: 

H×nh 8.10  §éng c¬ ®iÖn ®Èy 2 d©y quÊn ë 

    8.11 ),cos( 22 KKm IICM φφ &&=

V× gãc gi÷a I2 vμ φK gÇn b»ng kh«ng nªn: 

 M ≈ CmI2φK    8.12 

2 §éng c¬ ®iÖn ®Èy cã mét d©y quÊn trªn 
phÇn tÜnh (§/c T«mx¬n) 

Trªn phÇn tÜnh chØ cã mét d©y quÊn w, 
h×nh 8.11a, nh−ng chæi than cã thÓ xª dÞch mét 
gãc α bÊt kú. Lóc nμy ta ph©n w thμnh hai 
phÇn   w1 = wsinα ®ãng vai trß cuén K vμ w2 = wcosα 
®ãng vai trß cuén B, h×nh 8.11b. ChiÒu quay cña lo¹i 
®éng c¬ nμy phô thuéc vμo chiÒu xª dÞch chæi than ®èi 
víi trôc cña cña w.  

H×nh 8.11 §/c¬ chØ cã 1 d©y quÊn 

Khi α = 900, Eba = 0, M = 0, ®©y lμ chÕ ®é kh«ng 
t¶i, h×nh 8.12a.  

Khi α = 0, Eba = Ebamax vμ trong d©y quÊn phÇn øng 
cã dßng ®iÖn I2, dßng ®iÖn nμy ng−îc víi dßng ®iÖn  
kÝch thÝch nªn M = 0. T¹i vÞ trÝ nμy cña chæi than ®éng 
c¬ ®−îc xem nh− m.b.a lμm viÖc ng¾n m¹ch, vÞ trÝ chæi 
than ®−îc coi lμ vÞ trÝ ng¾n m¹ch, h×nh 8.12b. 

H×nh 8.12 VÞ trÝ chæi 
than khi kh«ng t¶i (a) vμ ng¾n 

T¹i c¸c vÞ trÝ gãc α kh¸c ®Æc tÝnh c¬ vμ c¸c ®Æc tÝnh lμm viÖc gièng nh− ®éng c¬ kÝch 
thÝch nèi tiÕp. ViÖc ®iÒu chØnh n  b»ng c¸ch xª dÞch vÞ trÝ cña chæi than. 
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